

## О СВЕТСКОЙ ТРУДОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СВЯЩЕНОСЛУЖИТЕЛЕЙ

### Преамбула

I. На протяжении многовекового исторического пути Православной Церкви *обстоятельства материального обеспечения клириков складывались по-разному*. В течение довольно длительного периода времени лица, состоящие в клире, как правило, не нуждались в поиске дополнительных источников обеспечения себя и членов своей семьи.

Тем не менее, как в прошлом, так и ныне, недостаточность средств, которые имели возможность выделять церковные институты на содержание клириков и членов их семей, побуждала многих священнослужителей к поиску мест трудовой деятельности, способных обеспечить им дополнительный доход.

В данном документа рассматривается возможность совмещения церковных обязанностей священнослужителя со светской трудовой деятельностью, осуществляющей официально на постоянной и возмездной основе в соответствии с законодательными нормами страны проживания (пребывания) клирика.

II. Святой апостол Павел в своем послании указывает на основной источник материального обеспечения священнослужителей, ссылаясь в качестве аналогии на ветхозаветный пример: «*Разве не знаете, что священодействующие питаются от святилища? что служащие жертвеннику берут долю от жертвенника? Так и Господь повелел проповедующим Евангелие жить от благовествования*» (1 Кор. 9, 13–14). Апостол не говорит о запрете священнослужителям трудиться на светском поприще, но подчеркивает *обязанность христиан содержать своих пастырей*, чтобы священник мог в полной мере посвящать себя служению алтаря и пастырским обязанностям.

Ситуация, при которой клирик изыскивает себе средства на светском поприще, не может быть признана общей нормой. В связи с этим епархиальные архиереи и церковные общины имеют попечение о материальном обеспечении клириков.

III. *Практика совмещения церковного служения с трудовой деятельностью* в мире также зафиксирована в Священном Писании Нового Завета. Из книги Деяний Апостолов известно, что тот же апостол Павел занимался изготовлением плетением палаток (Деян. 18, 3). Сам о себе он говорил: «*Я не пользовался ничем таковым*» (1 Кор. 9, 15), имея в виду материальное содержание от церковных общин.

Канонические нормы в принципиальном смысле разрешают священнослужителям при недостатке содержания обращаться к другим занятиям. Так, 15 правило VII Вселенского собора гласит: «...Для потребностей же сия жизни есть

различные занятия: и сими, если кто пожелает, да приобретает потребное для тела. Ибо Апостол рек: требованию моему, и сущим со мною, послужили руки мои сии».

## **Критерии оценки возможных сфер деятельности клирика**

Не всякая профессиональная деятельность совместима со священством.

Клирик, принимающий решение о поступлении на светское место работы, должен осознавать, что главным делом его жизни должно оставаться литургическое и пастырское служение, а его облик и поведение должны сочетаться с образом священнослужителя в том числе на мирской работе.

Именно поэтому, размышляя о своей возможной светской трудовой деятельности, священнослужитель призван не делать того, что бы противоречило образу Самого Христа и могло бы навредить Его Церкви. Ему следует во всём подражать Спасителю, воспринимая служение Церкви Божией как главное дело своей жизни.

Критериями, определяющими допустимость или недопустимость, какой-либо деятельности для клирика исходят из евангельских нравственных норм, канонических правил, и учитывают также принцип церковной целесообразности.

Канонические правила не дают положительных указаний на то, чем позволительно заниматься мирянину или даже клирику на светских поприщах. Вместо этого они возбраняют определенные действия и связанные с ними роды занятий.

Таким образом, светскую деятельность, не противоречащую нравственным нормам христианства, не запрещенную каноническими правилами Православной Церкви и не предполагающую действий, направленных во вред Церкви Христовой, следует считать допустимой для клириков.

Дополнительным при принятии решения о возможности какой-либо деятельности на светском поприще для священнослужителя может быть наличие в истории Православия прецедентов осуществления священнослужителями, святыми или подвижниками веры и благочестия подобных трудов.

Кроме того, важно иметь в виду, что приемлемость или неприемлемость той или иной профессии может быть обусловлена не только характером и спектром должностных обязанностей, но и местом работы. Так, в частности, по-разному будет оценена трудовая деятельность в области книгоиздания, имеющая целью выпуск литературы, согласующейся с учением Церкви и христианскими нравственными принципами, или же выпуск продукции, пропагандирующей грех и аморальный образ жизни. Очевидно, что деятельность второго рода неприемлема для священнослужителя.

Совершенно недопустимой ни в каком профессиональном качестве является трудовая деятельность в учреждениях, сомнительных с моральной точки зрения: в игорных домах, казино, барах и иных.

## **Особые случаи светской трудовой деятельности клириков**

### ***О работе в органах власти и силовых структурах***

Согласно 81-му Апостольскому правилу, не дозволяется епископам или пресвитерам, заниматься «делами народного управления», а 83-е Апостольское правило гласит: «Епископ, или пресвитер, или диакон, в воинском деле упражняющийся, и хотящий удержати обое, то есть римское начальство и священническую должность, да будет извержен из священного чина. Ибо Кесарева Кесареви, и Божия Богови». 10 правило VII Вселенского Собора определяет, что клирикам «не надлежит принимать на себя мирских и житейских попечений, яко же Божественными правилами возбранено сие творить. Если же кто обрящется, занимающий мирскую должность у глаголемых вельмож или да оставит оную, или да будет извержен. Лучше же да идет учить отроков и домочадцев, читая им Божественное писание: ибо для сего и священство получил».

В соответствии с упомянутыми правилами для священнослужителей неприемлема воинская служба и всякая вообще служба, хотя бы и в частных корпорациях, предполагающая возможность участия в боевых действиях. Исключением может быть преподавание гражданских дисциплин в военных школах или в образовательных учреждениях, занимающихся подготовкой кадров для органов внутренних дел.

Данный запрет не распространяется на служение военного духовенства (полковые, армейские священники, капелланы), поскольку это служение не предполагает употребления или ношения оружия, даже если капелланам присваиваются воинские чины или звания.

Кроме того, недопустимы для клириков государственная служба в органах исполнительной власти, исполнение судейских обязанностей и всякое профессиональное участие в деятельности государственных судов, прокуратуры, в органах, производящих следствие и дознание, в любых правоохранительных органах, а также служба в муниципальных органах власти.

При этом клирику, имеющему диплом государственного образца, подтверждающий наличие у него соответствующего профильного образования (например: религиоведческого или теологического), не возбраняется принимать участие в работе вышеперечисленных структур в качестве эксперта, в том числе по вопросам, связанным с религией.

В случаях, продиктованных церковной целесообразностью, определяемой священноначалием, возможно участие клирика в работе консультативно-совещательных органов при государственных структурах разных уровней (общественных палат, межконфессиональных и межнациональных советов).

Участие клириков в работе органов законодательной власти на государственном, региональном и муниципальном уровне оговаривается в Основах социальной концепции Русской Православной Церкви: «Во избежание смешения

церковных и государственных дел и для того, чтобы церковная власть не приобретала мирского характера, каноны возбраняют клирикам брать на себя участие в делах государственного управления» (III. 11).

В документе Архиерейского Собора 2011 года «Практика заявлений и действий иерархов, духовенства, монашествующих и мирян во время предвыборных кампаний. Проблема выдвижения духовенством своих кандидатур на выборах» также подтверждается, что «иерархи и священнослужители не могут выдвигать свои кандидатуры на выборах в органы представительной власти любых уровней (наднациональные, общегосударственные, региональные, местные)». В указанном документе предусмотрены исключения из этого правила, «в том случае, когда избрание иерархов или духовенства в законодательный (представительный) орган власти вызвано необходимостью противостоять силам, в том числе раскольническим и иноконфессиональным, стремящимся использовать выборную власть для борьбы с Православной Церковью». В каждом подобном случае «Священный Синод или Синод самоуправляемой Церкви определяет лиц для участия в выборах в органы государственной власти и в индивидуальном порядке преподает на это благословение. При этом даже участие в выборах по партийным спискам не дает священнослужителю право быть членом политической партии».

Не является запретной для клириков деятельность в государственных структурах в виде преподавания в государственных или муниципальных учебных заведениях, работы на государственных предприятиях или в государственных учреждениях в качестве рабочих, инженеров, технических работников и на подобных должностях.

### ***О врачебной деятельности***

Необходимо ясно осознавать, что оказание клириками профессиональных медицинских услуг в случае смерти больного может повлечь обвинение в невольном убийстве и соответствующее каноническое прещение. Недопустимо для клириков и занятие врачебной деятельностью, связанной с выполнением манипуляций, запрещенных христианам каноническими нормами и противоречащих православному вероучению (например: совершение абортов), а также работа по специальностям, функционал которых не согласуется с образом священнослужителя.

При этом само по себе врачебное служение следует считать похвальным, поскольку даже Христос Спаситель заповедал Своим ученикам: «*Больных исцеляйте*» (Мф. 10, 8). Похвальность врачебной деятельности для священнослужителя подтверждается и наличием в сонме угодников Божиих святых, прославленных Церковью в том числе и как ревностных исполнителей данной евангельской заповеди. Среди таковых можно указать на апостола и евангелиста Луку.

Яркий пример медицинской деятельности священнослужителя, принесшего не только телесное исцеление многим страждущим, но и пользу для миссии Церкви, был явлен в XX веке святителем Лукой (Войно-Ясенецким), архиепископом

Симферопольским и Крымским, известным ученым и практиковавшим хирургом.

Показательно также, что в XIX веке в семинариях Российской империи преподавались начатки медицины (с 1840 по 1867 гг.) и зачастую в сельской местности священник был единственным доступным лицом, обладающим медицинскими познаниями и способным оказать помощь в критической ситуации человеку, оказавшемуся между жизнью и смертью.

### *Об участии клириков в предпринимательской деятельности<sup>1</sup>*

Законодательства разных стран, в том числе входящих в сферу канонической ответственности Русской Православной Церкви, не имеют единого определения предпринимательства (коммерческой или бизнес-деятельности). В настоящем документе под предпринимательской деятельностью (бизнес-деятельностью, коммерческой деятельностью) понимается деятельность, целью которой является систематическое получение прибыли (от продажи товаров, выполнения работ, оказания услуг, пользования имуществом), осуществляемая самостоятельно и на свой риск частными лицами. При этом под участием физических лиц в предпринимательской деятельности подразумевается как непосредственное участие в качестве индивидуальных предпринимателей, так и участие посредством создания (приобретения акций, долей и т.п.) юридических лиц (организаций), основной целью деятельности которых является получение прибыли. Кроме того, для целей настоящего документа под участием в предпринимательской деятельности понимается также управление (единоличное или в качестве члена органа управления) юридическими лицами (организациями), основной целью деятельности которых является получение прибыли.

26 правило IV Вселенского Собора гласит: «Поскольку в некоторых церквях, как нам сделалось гласным, епископы управляют церковным имуществом без экономов, того ради рассуждено: всякой церкви, имеющей епископа, иметь из собственного клира эконома, который бы распоряжался церковным имуществом, по воле своего епископа, дабы домостроительство церковное не без свидетелей было, дабы от сего не расточался ее имущество, и дабы не падало нарекание на священство. Если же кто сего не учинит, то таковой повинен Божественным правилам». В этом случае речь идет не о прямом участии клириков в предпринимательской деятельности с целью извлечения личной прибыли, а о приумножении приходского или монастырского имущества для общей пользы церковной. Современные уставные документы организаций, входящих в структуру Русской Православной Церкви (епархий, приходов, подворий, монастырей), также в большинстве своем предполагают возможность осуществления ими предпринимательской деятельности.

Каноны не используют термин «предпринимательство», равно как и «бизнес» и «коммерческая деятельность». Вместе с тем некоторые как допускаемые, так и

---

<sup>1</sup> В рамках настоящего документа используются как синонимы термины: предпринимательская деятельность, бизнес, коммерческая деятельность.

порицаемые канонами виды деятельности должны быть классифицированы в современном обществе как относящиеся к рассматриваемой сфере. Таким образом, соотнесение содержания церковных правил с современным пониманием исследуемого явления далеко не вполне очевидно.

В частности, упоминавшимся выше 15-м правилом VII Вселенского собора дозволяется священнослужителям по примеру первоверховного апостола «приобретать потребное для жизни», трудясь своими руками. Таким образом, клирикам канонами разрешается продажа изделий собственного производства. При этом следует иметь в виду, что, с позиций современного законодательства, данный вид деятельности определяется как частный бизнес (индивидуальное предпринимательство). Исходя из логики данного правила к позволительному для клирика можно отнести не только труд физический, но и разнообразную интеллектуальную или творческую частную деятельность (например, в качестве репетитора, тренера, консультанта, переводчика, художника, музыканта и т. д.).

Ряд правил Православной Церкви (81 и 83 Апостольские; 3 и 7 IV Вселенского Собора; 10 правило VII Вселенского Собора; 16 правило Карфагенского собора; 11 правило Двукратного собора), следуя мысли апостола Павла (2 Тим. 2, 4), ограничивают мирскую деятельность священнослужителей.

Согласно 3-му правилу IV Вселенского Собора, священнослужители также не должны брать на себя поручительство по частным делам и заниматься откупами. «Дошло до святаго Собора, что некоторые из принадлежащих к клиру, ради гнуснаго прибытка, берут на откуп чужия имения, и устроют мирския дела, о Божием служении небрегут, а по домам мирских людей скитаются, и поручения по имениям приемлют, из сребролюбия. Посему определил святый и великий Собор, чтобы впредь никто, ни епископ, ни клирик, ни монашествующий, не брал на откуп имений, и в распоряжение мирскими делами не вступал, разве токмо по законам призван будет к неизбежному попечительству над малолетними, или епископ града поручит кому иметь попечение о церковных делах, или о сиротах и вдовах беспомощных, и о лицах, которым особенно нужно оказать церковную помощь, ради страха Божия. Аще же кто впредь дерзнет преступити сие определение, таковыи да будет подвергнут церковному наказанию».

Однако каноны осуждают не само предпринимательство как такое, а совмещение этого рода занятий с духовным служением клирика в ущерб последнему, на что, в частности, указывает фраза из приведенного правила, порицающая некоторых клириков за то, что они «о Божием служении небрегут, ... и поручения по имениям приемлют, из сребролюбия».

Особо следует сказать о формах предпринимательства, основанных на взимании ссудного процента. Каноны неоднократно запрещают таковую деятельность для клириков. В частности, 10 правило Трулльского Собора гласит: «Епископ, или пресвитер, или диакон, взимающий лихвы или так именуемыя сотья, или да перестанет, или да будет извержен» (см. также 4 правило Лаодикийского Собора, 14 правило Василия Великого; 6 правило Григория Нисского).

Таким образом, следует признать недопустимым участие священнослужителей в организации и непосредственном осуществлении бизнес-операций, делающих их прямыми выгодоприобретателями в результате взимания ссудного процента. Клирик может быть работником банковской или иной кредитной организации, к примеру в должности водителя или экспедитора, но не может быть владельцем, совладельцем или учредителем таковой организации.

Особым видом трудовой деятельности является участие клириков в судебно-правовых процессах. В Византии существовали специальные церковные должности экдиков (греч. ἕκδικοι), в обязанности которых, в частности, входила помочь тем лицам, кои не могли сами обеспечить себе достойную защиту в судах. На эту должность назначались не только мирияне, но и клирики. Так, например, известно имя святого преподобного Илии Экдика (XI в.) – пресвитера, монаха и одного из авторов «Добротолюбия». Не следует возбранять клирикам подобную деятельность, когда она служит облегчению тягот людей.

### *О спорте*

Основы социальной концепции Русской Православной Церкви тесно увязывают занятие спортом с заботой о Божественном даре здоровья: «Церковь напоминает, что телесное здоровье не самодостаточно, поскольку является лишь одной из сторон целокупного человеческого бытия. Однако нельзя не признать, что для поддержания здоровья личности и народа весьма важны профилактические мероприятия, создание реальных условий для занятия физической культурой и спортом» (XI. 3). Вместе с тем данный документ делает принципиальную оговорку: «В спорте естественна соревновательность. Однако не могут быть одобрены крайние степени его коммерциализации, возникновение связанного с ним культа гордыни, разрушительные для здоровья допинговые манипуляции, а тем более такие состязания, во время которых происходит намеренное нанесение тяжкихувечий».

В связи с этим недопустимо участие священнослужителей в профессиональном спорте и в спорте высших достижений, то есть как, в качестве участников, в таких спортивных состязаниях, которые направлены на достижение спортсменами высоких спортивных результатов на национальном или международном уровнях, так и в деятельности, направленной на организацию и проведение спортивных соревнований, за участие в которых и подготовку к которым спортсмены получают вознаграждение от организаторов таких соревнований или заработную плату.

### *О сценической деятельности*

55 правило Карфагенского Собора гласит: «Позорищные и глумящиеся на зрелицах и прочие таковые лица, или отступники, кающиеся и обращающиеся к Богу, да не лишаются благодати или примирения». Указанное правило безусловно исключает актерскую профессию из занятий клириков и, в частности, профессиональное занятие танцами (балетом) или сценическим пением, если его

содержание и форма противоречат учению и нравственным идеалам Православия.

Кроме того, недопустима работа клириков в сфере развлекательного шоубизнеса, поскольку она основана на эксплуатации человеческих страстей и влечет за собой усиленные соблазны.

## **Выводы**

Принимая решение о трудовой деятельности на светском поприще, клирик должен помнить о том, что он остается служителем Церкви Господней, *соработником у Бога* (1 Кор. 3, 9) и участником в совершении важнейшего дела – спасения людей во Христе.

Поэтому он обязан сообщать правящему архиерею о своей трудовой деятельности вне церковных структур, а последний, в свою очередь, имеет право (в критических случаях – обязанность) воспретить священнослужителю своей епархии занятие той или иной светской трудовой деятельностью, если она вступает в противоречие с нравственными нормами христианства, каноническими правилами и церковной целесообразностью. При этом, поскольку обязанностью архиерея является в том числе забота о материальном благополучии клириков и членов их семей, налагая запрет на какую-либо светскую деятельность клирика, он должен предложить иной (альтернативный) способ обеспечения необходимых жизненных потребностей данного священнослужителя и близких ему лиц.

В случае коллизии обязанностей клирика как священнослужителя и как светского работника безусловный приоритет должен принадлежать церковному долгу. В случаях, когда клирик не способен самостоятельно разрешить вопросы, связанные с конфликтом интересов, происходящих из двух различных сфер его деятельности, ему следует обратиться за советом к своему правящему архиерею.

В любых обстоятельствах священнослужитель призван оставаться образцом веры и нравственности для всех людей. Он должен стремиться избегать ситуаций, при которых его действия давали бы повод к соблазну верных, дабы, по слову апостола, *никому ни в чем не полагать претыкания, чтобы не было порицаемо служение, но во всем являть себя, как служитель Божий* (2 Кор. 6, 3-4) даже при совершении трудов на светском поприще.